
„Míg elődeink a világ megváltoz-
tatásának láttak neki, mi magunk mégis
legtöbbször a konzerváláshoz járultunk
hozzá. A szociológia, annak érdekében,
hogy megtalálja helyét a tudományos
életben, önálló, specializált tudást fej-
lesztett ki.” – írja cikke bevezetőjében
Michael Burawoy.

„A haladás dialektikája egyéni karrie-
rünket és közös tudományunkat is irá-
nyítja. A társadalmi igazságosság, a gazda-
sági egyenlőség, az emberi jogok, a fenn-
tartható környezet, a politikai szabadság
vagy egyszerűen csak a jobb világ iránti
eredendő vágy, amely sokunkat a szocio-
lógiához vonzott, tudományos címek haj-
szolásává alakult át. A haladás a fegyelme-
zési technikák arzenáljává válik: egysége-
sített kurzusok, jóváhagyott olvasmány-
jegyzékek, bürokratikus besorolások, szi-
gorú vizsgák, recenziók, formára szabott
disszertációk, jegyzett publikációk, a
mindenható CV, az álláskeresés, a kineve-
zési akta és aztán a kollégák és tanítvá-
nyok ellenőrzése, hogy mindenki tartsa a
lépést. Az eredeti morális indíttatást
azonban az életpályára ható nyomások
ellenére is ritkán lehet legyőzni, mert a
szociológiai szellemiséget nem lehet
ilyen egyszerűen kioltani.

A diszciplína – a szó egyéni és kollek-
tív értelmében is – minden kényszer el-

lenére gyümölcsözőnek bizonyult. Egy
évszázadot töltöttünk azzal, hogy szak-
szerű tudást hozzunk létre, hogy a hét-
köznapi gondolkodást lefordítsuk a tudo-
mány nyelvére, most azonban legfőbb
ideje nekilátni a szisztematikus visszafor-
dításnak: visszavinni a tudást azokhoz,
akiktől származik, közügyet teremteni a
magánproblémákból, egyszóval újrasző-
ni a szociológia morális szálát. Ebben rej-
lik a közszociológia (public sociology)
ígérete és kihívása, amely kiegészíti, nem
pedig tagadja a professzionális szocioló-
giát. […]

Tizenegy tézist fogalmazok meg.
Előbb a közszociológiák mai vonzerejé-
nek okairól, majd sokféleségükről és a
diszciplínához mint egészhez – a diszcip-
línát egyszerre értve munkamegosztás-
ként és hatalmi mezőként – való viszo-
nyukról lesz szó. Elemzem a professzio-
nális, a közpolitikai (policy), a köz- és kri-
tikai szociológia mátrixát, ahogyan törté-
netileg és országonként különböző for-
mában megjelenik, összehasonlítom a
szociológiát más tudományágakkal, vé-
gezetül azt vizsgálom meg, hogy mi teszi
különlegessé a szociológiát, nemcsak
mint tudományt, hanem mint morális és
politikai erőt.”

Első két tézisében a szerző a közszoci-
ológia szükségessége mellett érvel, vala-
mint a közszociológiát próbálja leírni,
bemutatni. Beszél a tradicionális és orga-
nikus közszociológiáról, különbségükről
és hasonlóságukról. 

A harmadik tézisben a közszociológi-
át helyezi el a szociológia többi ága kö-
zött. „A közszociológia a szociológiai
munkamegosztás tágabb kontextusába il-
leszkedik, amely magában foglalja a köz-
politikai szociológiát, a professzionális
szociológiát és a kritikai szociológiát is.”
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A REPLIKA folyóirat 2006. októberi
(53–54) számában jelent meg Michael
Burawoy „Közérdekű szociológiát” cí-
mű cikke, amelyben a szociológia tu-
dományának kritikáját fogalmazza
meg, megújulási lehetőségeit elemzi, és
arra próbál rávilágítani, hogy miként
tudna a leghatékonyabban együttmű-
ködni a szociológia négy ága.

Közérdekű szociológiát!



A négy szociológiai ágat Burawoy így
különíti el:

„Első lépésként meg kell különböztet-
ni a közszociológiát a közpolitikai szocio-
lógiától. A közpolitikai szociológia olyan
szociológia, amely valamely megrendelő
által kitűzött célt szolgál. […]

A közszociológia ezzel szemben pár-
beszéden alapuló kapcsolatot teremt a
szociológus és a nyilvánosság résztvevői
között, amelyben a felek előhozakodnak
a terveikkel, s kölcsönösen alkalmazkod-
nak egymáshoz. […]

Sem közpolitikai, sem közszociológia
nem létezhet olyan professzionális szoci-
ológia nélkül, amely igazi és kipróbált
módszereket, felhalmozott tudást, irány-
mutató kérdéseket és fogalmi kereteket
biztosít… A professzionális szociológia
mindenekelőtt többféle, egymást rész-
ben átfedő kutatási programokból áll,
amelyek saját előfeltevésekkel, magyará-
zatmintákkal, fogalmi eszközökkel és
fokozatosan kibontakozó elméletekkel
rendelkeznek. […]

A kritikai szociológia […] feladata,
hogy a professzionális szociológia kuta-
tási programjainak […] alapjait elemzés
tárgyává tegye. […] A kritikai szociológia
minden esetben igyekszik tudatosítani a
professzionális szociológiában saját kez-
deti szándékait, elhallgatásait, valamint
alternatív alapokra épülő új kutatási
programokat támogatni. A kritikai szoci-
ológia a professzionális szociológia ki-
egészítő tudománya éppúgy, ahogyan a
közszociológia és a közpolitikai szocioló-
gia is kiegészítői egymásnak.”

A negyedik tézisben az egyes szocio-
lógiai ágak belső tagozódását, összefonó-
dási lehetőségeit tárgyalja. Az ötödik té-
zisben szociológiai életpályákat hoz fel
példaként, bemutatva azt, hogy egyes
szociológusok a szociológia több ágában
is tevékenykedhetnek, és életpályájuk so-
rán válthatnak az egyes ágak között.

A hatodik tézisben Burawoy először
arra a kérdésre keresi a választ, hogy „Mi
történt a szociológiával?”, majd az egyes
szociológiatípusokhoz tartozó sajátos
igazságeszményeket, az egyes szocioló-
giatípusok céljait és alapjait vizsgálja.

Hetedik tézisében a szerző a szocioló-
giai ágak egymás közötti hatalmi viszo-
nyait mutatja be.

Ezt követően Burawoy két tézis (8–9)
keretein belül az eddig leírtak aktuális ál-
lapotát vizsgálja az Egyesült Államokban,
majd azt veszi szemügyre, hogy ez a négy
ág mennyire másképpen viszonyul egy-
máshoz a világ különböző részein.

A tizedik tézisében Burawoy a tudo-
mányok felosztásával foglalkozik, a szoci-
ológiát, és egyáltalán a társadalomtudo-
mányokat hasonlítja össze a többi tudo-
mányterülettel, valamint a szociológia és
más tudományok lehetséges együttmű-
ködési területeit tárgyalja.

Legutolsó tézisében Burawoy az ed-
digieket foglalja össze, és egy pozitív jö-
vőképet vetít a közszociológia elé:

„Bár az intézményi változások fonto-
sak, a közszociológia mégsem felülről,
hanem alulról fog építkezni. A siker ak-
kor jön el, ha a közszociológia megragad-
ja a szociológusok képzeletét, ha a szoci-
ológusok saját jogán, saját érdemében is-
merik fel a közszociológiát, és ha társa-
dalmi mozgalomként viszik tovább a tu-
dományos életen kívülre is. Ezernyi cso-
mópontot képzelek el, amely együttmű-
ködést épít a szociológusok és nyilvános-
ságuk között, s végül egyetlen nagy fo-
lyamban kapcsolódik össze. Egy évszá-
zad kutatásaira, elméleteire, gyakorlati
megoldásaira és kritikai gondolkodására
építenek, és eközben számos határt – és
nemcsak nemzeti határt – átívelve közös
értelmezésre jutnak, aminek következté-
ben levedlik a régi szűklátókörűséget.”
(http://www.replika.hu/pdf/54/54-03.pdf)
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